



DZIENNIK URZĘDOWY

WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO

Gdańsk, dnia 10 stycznia 2017 r.

Poz. 78

UCHWAŁA NR 248/G215/P/16 KOLEGIUM REGIONALNEJ IZBY OBRACHUNKOWEJ W GDAŃSKU

z dnia 15 grudnia 2016 r.

Działając na podstawie art. 11 ust. 1 pkt 5 i ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r. poz. 561), art. 91 ust. 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r. poz. 446 z późn. zm.), art. 5 ust. 1 pkt 2 lit. d oraz art. 19 pkt 1 lit. a, b ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r. poz. 716 z późn. zm.)

Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku po rozpoznaniu uchwały Nr XIX/214/2016 Rady Gminy Chmielno z dnia 24 listopada 2016 r. w sprawie określenia stawek podatków i opłat lokalnych oraz uregulowania niektórych innych spraw dotyczących tych świadczeń w Gminie Chmielno

stwierdza w badanej uchwale nieistotne naruszenia prawa polegające na:

- 1) nieokreśleniu stawki podatku od nieruchomości dla budynków i ich części niezwiązanych z prowadzeniem działalności gospodarczej związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń,
- 2) nieustaleniu terminu płatności opłaty targowej i miejscowej.

UZASADNIENIE

W dniu 1 grudnia 2016 r. do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku wpłynęła uchwała Nr XIX/214/2016 Rady Gminy Chmielno z dnia 24 listopada 2016 r. w sprawie określenia stawek podatków i opłat lokalnych oraz uregulowania niektórych innych spraw dotyczących tych świadczeń w Gminie Chmielno, zaś w dniu 15 grudnia br. była przedmiotem badania Kolegium tut. Izby.

W § 1 badanej uchwały Rada Gminy Chmielno ustaliła roczne stawki podatku od nieruchomości, w tym w § 1 pkt 2 ppkt 5 i 6 stawkę podatku od budynków i ich części: (...)

5) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń - 4,61 zł od 1 m² powierzchni użytkowej,

6) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego - 6,47 zł od 1 m² powierzchni użytkowej,

Sposób ustalenia powyższych stawek oznacza, że Rada Gminy dla budynków i ich części niezwiązanych z prowadzeniem działalności gospodarczej związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń, nie określiła odrębnej stawki podatku.

Tymczasem w ustawie o podatkach i opłatach lokalnych określono odrębną stawkę dla tego typu nieruchomości i stawka maksymalna dla nich, zgodnie z art. 5 ust.1 pkt 2 lit. d ustawy o podatkach i opłatach lokalnych w zw. z obwieszczeniem Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2016 r. w sprawie górnych granic stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych w 2017 r. (M. P. poz. 779) będzie wynosić 4,61 zł.

Brak określenia stawki dla budynków i ich części niezwiązanych z prowadzeniem działalności gospodarczej związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń, narusza przepis art. 5 ust. 1 pkt 2 lit. d

ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Nadto badaną uchwałą Rada Gminy Chmielno w § 6 wprowadziła na terenie gminy Chmielno opłatę targową, w § 7 określiła stawki tej opłaty, a w § 8 zawarła zapisy dotyczące inkasa. Badaną uchwałą Rada Gminy Chmielno w § 9 wprowadziła także opłatę miejscową na terenie gminy Chmielno, zaś w § 10 określiła zasady jej poboru, stawkę opłaty oraz zapisy dotyczące inkasa.

Jednocześnie w badanej uchwale nie określono terminu zapłaty żadnej z powyższych opłat.

Zgodnie z art. 19 pkt 1 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych rada gminy, w drodze uchwały, określa zasady ustalania i poboru oraz terminy płatności i wysokość stawek opłat określonych w ustawie (w tym opłaty targowej wskazanej w art. 15 ust. 1 tej ustawy oraz opłaty miejscowej wskazanej w art. 17 ust. 1 tej ustawy), przy czym stawki te nie mogą przekroczyć kwot wymienionych przez ustawodawcę.

Przepis art. 19 pkt 1 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych wskazuje zatem między innymi, że rada gminy w przypadku wprowadzenia opłaty powinna określić termin jej płatności.

Brak określenia terminu płatności wprowadzanych opłat powoduje, że mogą one stać się nieściągalne (por. wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Rzeszowie z dnia 15 lipca 2010 r. sygn. akt I SA/Rz 368/10, opubl. w Centralnej Bazie Orzeczeń Sądów Administracyjnych).

Z uwagi na to, że powyższe braki mogą zostać uzupełnione odrębną uchwałą Rady Gminy, Kolegium tut. Izby uznało, że przedmiotowe naruszenie ma charakter nieistotnego naruszenia prawa.

Biorąc powyższe pod uwagę Kolegium tut. Izby orzekło jak w sentencji.

Na niniejszą uchwałę Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku służy skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gdańsku w terminie 30 dni od dnia jej doręczenia, wnoszona za pośrednictwem tutejszej Izby.

Prezes Regionalnej Izby
Obrachunkowej w Gdańsku

Luiza Budner-Iwanicka